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انتهينا في المرة السابقة من الكلام عن علامات الرفع، وقلنا علامة أصلية الضمة وعلامات فرعية ثلاث الواو والألف والنون، وبينا الحالة التي تكون فيها العلامة الفرعية والعلامة الأصلية الضمة، ومتى نستخدم العلامات الفرعية الواو والألف والنون. نبدأ إن شاء الله عز وجل في الكلام عن علامات النصب.

علامات النصب:

حينما نقول عن كلمة أنها منصوبة، اسم أو فعل منصوب، فعلامة النصب يمكن أن تكون العلامة الأصلية التي هي الفتحة أو إحدى العلامات الفرعية الآتية: الألف أو الكسرة أو الياء أو حذف النون.

متى نستخدم الفتحة ومتى نستخدم العلامات الفرعية؟

نستخدم الفتحة في ثلاثة مواضع إذا كان الاسم المنصوب:

- هو الاسم المفرد، يعني ليس بجمع لا جمع تكسير ولا جمع مذكر سالم ولا مؤنث سالم هذا هو الاسم المفرد أي الذي لم تلحقه علامة جمع مثل فلان أو فلانة أو شيء من الأشياء.. طالما أننا نتكلم عن المفرد فالمفرد علامة النصب فيه تكون الفتحة.

-أو جمع التكسير: جمع التكسير -كما سبق وقلنا- ما يكون الجمع فيه تختلف صورته عن صورة المفرد مثلا نقول تلميذ التلاميذ أو ولد الأولاد، فهذه تسمى جمع تكسير. فهذه أيضا تنصب وتكون علامة النصب فيها الفتحة.

-أو الفعل المضارع: لأن النصب –قلنا- يسري على الأسماء ويسري على الأفعال، الفعل المضارع إذا دخل عليه ناصب من النواصب ولم يكن بآخره شيء يعني لا يلتحق بآخر الفعل شيء كواو الجماعة أو ياء المخاطبة، إن لم يلتحق بآخر الفعل شيء نقول فعل مضارع منصوب وعلامة نصبه الفتحة.

إذن الاسم المفرد وجمع التكسير والفعل الذي دخل عليه ناصب وليس بآخره شيء، هذا تكون علامة النصب الفتحة وهي العلامة الأصلية.

متى تكون علامة النصب هي الألف؟

الألف تكون علامة النصب في الأسماء الخمسة التي قلنا هي محددة: أبٌ، أخٌ، حمٌ، فو، ذو، نحو رأيتُ أباك: أباك مفعول به منصوب وعلامة نصبه الألف لأنه اسم من الأسماء الخمسة، أو أخاك: رأيت أخاك، هكذا تنصب بعلامة نصب فرعية وهي الألف وما أشبه ذلك، أي باقي الأسماء الخمسة على هذا النحو. 
إذن متى تكون الألف علامة النصب؟ تكون في الأسماء الخمسة.

وأما الكسرة فمتى تكون علامة نصب؟

تكون في حالة جمع المؤنث السالم: يعني الذي زاد في الجمع على مفرده بألف وتاء زائدة مثل بنت بنات، مُدَرِّسَة مُدَرِّسَات، هكذا.. الجمع يزاد فيها ألف وتاء على المؤنثة فتصير جمع مؤنث سالم، ففي هذه الحالة إذا كانت في موضع النصب تنصب وتكون علامة النصب فيها هي الكسرة، جمع المؤنث السالم ينصب بعلامة نصب الكسرة.

وأما الياء فتكون علامة للنصب في حالة التثنية والجمع: مثلا حينما نقول في المثنى ولدان في حالة الرفع، ولدين ياء، نقول منصوب وعلامة نصبه الياء في حالة التثنية، أيضا في حالة الجمع حينما نقول المدرسين جمع المذكر السالم المدرسين، المهندسين، هكذا... في حالة النصب توضع الياء في حالة التثنية وفي حالة جمع المذكر السالم.

وأما حذف النون فيكون في الأفعال الخمسة، الأفعال الخمسة التي ترفع بثبوت النون تنصب بحذف النون. ما هي الأفعال الخمسة؟ كل فعل مضارع اتصلت به ألف الاثنين أو واو الجماعة أو ياء المخاطبة، ألف الاثنين مؤنث ومذكر، وواو الجماعة مذكر ومؤنث، وياء المخاطبة مثل تفعلين وتذاكرين فتكون في النصب تذاكري تفعلي.. ستأتي صورة إن شاء الله الأفعال الخمسة فيما بعد. لكن كما نقول في حالة الأفعال الخمسة تكون علامة النصب هي حذف النون. بذلك نكون قد انتهينا من علامات النصب.

علامات الخفض:

الخفض يعني الكسر. الخفض له ثلاث علامات، علامة أصلية وعلامات فرعيتان، العلامة الأصلية الكسرة والعلامتان الفرعيتان الياء والفتحة.

أما الكسرة فتكون علامة للخفض في ثلاثة مواضع:الاسم المفرد المنصرف يعني غير الممنوع من الصرف -إن شاء الله فيما يعد سندرس الأسماء الممنوعة من الصرف يعني الممنوعة من التنوين وسنعرفها إن شاء الله عز وجل- فابتداءً أو مقدما نقول الاسم المفرد الممنوع من الصرف تكون علامة الخفض فيه الكسرة لأن الممنوع من الصرف يخفض بالفتحة.


العلامة الأصلية وهي الفتحة والعلامات الفرعية الألف والكسرة والياء وحذف النون. الفتحة قلنا في ثلاثة مواضع: الاسم المفرد، جمع التكسير، الفعل المضارع إذَا دخل عليه ناصب، نقول منصوب وعلامة نصبه الفتحة. وأما الألف تكون علامة نصب في الأسماء الخمسة أباك، أخاك، حماك، فاك، ذاك، فقط. أما الكسرة فتكون علامة نصب في حالة جمع المؤنث السالم لأن جمع المؤنث السالم يضاف على مفرده ألف وتاء فنقول مُدرسة مُدرسات في حال النصب نقول رأيتُ المدرساتِ بالكسر وليس المدرساتَ،لا المدرساتِ فعلامة النصب في حال جمع المؤنث السالم هي الكسرة. وأما الياء فهي علامة للنصب في التثنية الولدين البنتين وفي حالة الجمع جمع المذكر السالم. وأما حذف النون فتكون في حال الأفعال الخمسة، الأفعال الخمسة التي هي كل فعل مضارع اتصل به ألف الاثنين أو واو الجماعة أو ياء المخاطبة. هذه الأفعال إن شاء الله ستأتي بعد قليل مفصلة.

بقي علامات الخفض وعلامات الجزم.

علامات الخفض ثلاثة وهي الكسرة وهي الأصل والعلامتان الفرعيتان الياء والفتحة.

الكسرة تكون في ثلاثة مواضع الاسم المفرد المنصرف وليس الممنوع من الصرف، جمع التكسير أيضا المنصرف وليس الممنوع من الصرف -حينما ندرس إن شاء الله الممنوع من الصرف سنعرف ماهو-، وجمع المؤنث السالم يخفض بالكسرة كما أنه ينصب أيضا بالكسرة.

والياء تكون علامة الخفض في ثلاثة مواضع: الأسماء الخمسة أبيك أخيك حميك فيك ذيك، النصب يكون بالألف والخفض يكون بالياء، التثنية وجمع المذكر السالم. 

أما الفتحة فهي علامة الخفض في الاسم الذي لا ينصرف، الاسم الممنوع من الصرف نقول مجرور وعلامة جره الفتحة بدلا من الكسرة. إن شاء الله في الممنوع من الصرف سنستعيد مثل هذه العلامات.


علامة الجزم:

الجزم قلنا أنه يكون للفعل ولا يكون للاسم وله علامتان: السكون مجزوم وعلامة جزمه السكون، أو الحذف في حالتين.

-السكون يكون في حالة الفعل المضارع صحيح الآخر مثل يأكلْ، يشربْ، يلعبْ، يكتبْ يدرسْ.. هذه الأفعال المضارعة صحيحة الآخر، هذه تجزم وعلامة الجزم تكون فيها السكون.

-أما علامة الحذف: فتكون علامة للجزم في الفعل المضارع المعتل الآخر، معتل الآخر يعني الذي في آخره حرف علة. نقول مجزوم وعلامة جزمه حذف حرف العلة مثل "يأتي" نقول "لم يأتِ" وتحذف الياء فهذا هو الحذف في حالة الأفعال المعتلة، يعني في آخرها حرف علة ألف أو واو أو ياء. وأيضا في الحالة الثانية حالة الأفعال الخمسة التي ترفع بثبوت النون، يعني الأفعال الخمسة التي ترفع بثبوت النون ستأتي تفصيلا إن شاء الله الآن.

هذه هي علامات الإعراب المعروفة سواءً العلامات الأصلية أو الفرعية في حال الرفع وفي حال النصب وفي حال الخفض وفي حال الجزم الأربع حالات.

الدرس الباقي وهو درس المعربات:

المعربات هذا تكرار للعلامات التي تكلمنا عنها، يعني حينما نتكلم الآن إن شاء الله في المعربات سنجد أننا نكرر ما ذكرناه في العلامات نكرره في المعربات لكنه بصورة أخرى يعني أخذناه ثم غيرنا مواضع بعض ما فيها ثم صغناه صياغة أخرى. لننظر مثلا المعربات، المعربات يعني غير المبنية الكلمات غير المبنية، في أول الكلام قلنا كل علامات الإعراب هي تخص الكلمات المعربة ولا تخص الكلمات المبنية، هذا ما قلناه في أول الكلام ثم ذكرنا علامات الإعراب، ثم جاء هنا فقال المعربات يعني سيبدأ هنا يفصل ماهي المعربات وماهي حركات المعربات، يعني سنعود ونصوغ علامات الإعراب بطريقة أخرى كالآتي:

المعربات قسمان قسم يعرب بالحركات وقسم يعرب بالحروف:

قسم يعرب بالحركات: التي هي العلامات الأصلية إما الضمة وإما الفتحة وإما الكسرة وإما السكون، هذه التي يكون فيها هنا قسم يعرب بالحركات، الحركات يعني الأربعة الأصلية الضمة والفتحة والكسرة والسكون.

وقسم يعرب بالحروف يعني العلامات الفرعية التي قلناها من قبل في حالة الرفع هي الواو والألف والنون، أو في حالة النصب قلنا الياء وحذف النون الألف والياء وحذف النون، أو في حالة الخفض قلنا الياء، في حالة الجزم قلنا الحذف، طبعا نقول هذا بالحروف وليس بالحذف.

إذن نتكلم عن الحركات الأربعة الأصلية فنقول المعربات بالحركات: فالذي يعرب بالحركات أربعة أشياء:

- الاسم المفرد بالضمة وبالفتحة وبالكسرة يعني ليس فيه سكون لأن الاسم ليس فيه سكون.

- وجمع التكسير قلنا أيضا يرفع بالضمة وينصب بالفتحة ويخفض بالكسرة، وجمع التكسير أيضا هو من الأسماء وبالتالي لا يستخدم فيه السكون لا يجزم.

- جمع المؤنث السالم قلنا يرفع بالضمة وينصب ويجر بالكسرة هذا أيضا بالحركات.

- والفعل المضارع نستخدم فيه السكون، الذي لم يتصل بآخره شيء لأن الذي اتصل بآخره شيء هذا يختلف. نقول وكلها ترفع بالضمة وتنصب بالفتحة وتخفض بالكسرة وتجزم بالسكون يعني ما يجزم منها مثل لاأفعال.

يقول وخرج عن ذلك ثلاثة أشياء جمع المؤنث السالم ينصب بالكسرة لا ينصب بالفتحة كما بينا والاسم الذي لا ينصرف يخفض بالفتحة كما بينا من قبل يعني إعادة صياغة مرة أخرى لعلامات الإعراب، والفعل المضارع المعتل الآخر يجزم بحذف آخره لأنه لا يجزم بالحركات.

هذا عن المعربات بالحركات، ماهي المعربات بالحروف؟ الذي يعرب بالحروف أربعة أنواع:

- التثنية: المثنى قلنا يعرب في حال الرفع بالألف وفي حال النصب والجر بالياء.

- وجمع المذكر السالم: قلنا يعرب في حال الرفع بالواو وفي حالتي النصب والجر بالياء، هذه حروف

- الأسماء الخمسة: ترفع بالواو وحالة النصب تكون الألف وحالة الخفض تكون الياء كما سبق و بيناها.

- الأفعال الخمسة: وهي -هذا التفصيل الذي أشرت منذ قليل وقلت سيأتي تفصيله- يفعلان كل فعل اتصلت به ألف الاثنين مؤنث ومذكر تفعلان وتفعلان ويفعلون وتفعلون هذا هو يفعلون الخبر عن الفعل الذي التحق به واوالجماعة سواء في الخبر بالفعل المضارع يفعلون أو الخطاب تفعلون وتفعلين، هذه الأفعال الخمسة يفعلان يأكلان وتأكلان ويأكلون وتأكلون وتأكلين، يكتبان وتكتبان ويكتبون وتكتبون وتكتبين، هكذا.. هذه الأوزان أوزان الأفعال الخمسة اتصلت به ألف الاثنين وواو الجماعة وياء المخاطبة، كل فعل مضارع اتصلت به ألف الاثنين وواو الجماعة وياء المخاطبة ، هذه تسمى الأفعال الخمسة.

وأما التثنية فيكون الرفع فيها الألف قلنا المثنى يرفع وعلامة ماذا؟ قلنا علامة الرفع الألف قلنا الولدان وتنصب وتخفض بالياء الولدين في حال النصب والجر. أما جمع المذكر السالم فيرفع بالواو وينصب ويخفض بالياء، كما بينا قلنا المدرسون في حال الرفع والمدرسين في حالتي النصب والخفض. أما الأسماء الخمسة ترفع بالواو –كما رأينا- وتنصب بالألف وتخفض بالياء. وأما الأفعال الخمسة ترفع بثبوت النون وتجزم بحذفها، فنقول مثلا "يفعلا" بدل يفعلان، في الجزم نقول "لم يفعلا" تحذف النون "لم تفعلا، لم تفعلوا، لم تفعلي.. هذا الجزم في حال الأفعال الخمسة.

بذلك نكون قد انتهينا من هذا الدرس، جزاكم الله خيرا، أقول قولي هذا وأستغفر الله لي ولكم. 

